

本市新闻

新时代“枫桥经验”标志性成果回眸②

为“海上枫桥”提供“普陀解法”

数字赋能构建海上矛盾调新格局

□驻普陀记者 翁青青
通讯员 杨叶梅 沈家南

普陀区依海而生、凭海而兴。这里航道多、海况复杂,导致海上纠纷频发易发。近年来,普陀区将“枫桥经验”从陆地推广到了海上,创新打造“海上枫桥”浙里矛盾应用,线上线下联动,为坚持和发展新时代“枫桥经验”提供了“普陀解法”。

创新应用,为“海上枫桥”提供信息支撑

日前,普陀一渔船在舟山海域的渔场作业时,与岱山一渔船发生了碰撞。双方协商未果,普陀渔船老大遂通过“海上枫桥”浙里矛盾应用申请调解。该应用实时检索到距事发地6海里内有“海上老娘舅”船,立即指派其前去调处,最终双方达成

和解。海上矛盾纠纷一站式管理——这正是“海上枫桥”浙里矛盾的应用场景。该应用以基层治理四平台为应用底座,整合普陀区委政法委、普陀区社会治理中心等多方资源,搭建海上矛盾纠纷调处化解专题库,对海上矛盾纠纷开展事前感知、预警分析、调处化解、履行保障等全周期管理。

“如涉及船员欠薪纠纷、船员人身损害赔偿纠纷等问题时,当事人或热心群众能在手机上操作,申请调处解决或线上爆料,还可进行跨区域海上纠纷线上办理,极大方便了群众。”

据普陀区社会治理中心相关负责人介绍,针对海上多头管理的治理难点,该应用实现当事人及执法人员从终端平台“一键上传”和“一键获取”船上人员信息、人社欠薪数据、海事责任判定、船只所属公司信息、海事海上刑事案件等各种数据资料的便利操作,突破过去海上管理职能条块割裂与重叠交叉的固有屏障,并实现跨部门跨平台信息共享,为纠纷化解提供信息支撑。

据统计,该应用自2022年4月在浙政钉和浙里办App上线运行以来,共受理案件378件,线上化解率97.3%,群众满意度100%。

目前“海上枫桥”浙里矛盾应用入选2023政法智能化建设智慧治理创新案例。

化解矛盾,线上线下联动治理

远洋渔船生产条件艰苦,尤其是公海作业时,海上停留时间长、劳动强度大、生活枯燥,船员思想情绪不稳定,很容易引发各类纠纷。

在舟山宁泰远洋渔业有限公司,51艘远洋作业渔船全都配备了

治安员队伍,平均每年通过船上治安员化解的纠纷达上百件。

这些远洋渔船治安员承担起了船上纠纷调解、治安防控、作业安全、涉外事务应对等职责,他们的及时介入,有效实现了“小事不离船,大事不离港、矛盾化解在海上”的目标。

如今,普陀区正积极发挥着远洋渔船治安员、“海上老娘舅”作用。通过现场介入制止,有效预防了纠纷升级。此外,通过目击船员自述材料、视频监控、手机影像等材料上传,配合海警、海事、海洋与渔业等部门进一步调查取证,明确事实责任。

建立海上纠纷线上资源共享、联席会议、协同处置、预警预防、打击整治等相关配套机制,普陀区正切实提升海上纠纷防范化解能力,为“枫桥经验”提供极具海岛城市辨识度的“普陀解法”。

市社科联荣获全国社科先进称号

□记者 虞仁珂 通讯员 董慧明

本报讯 近日,全国大中城市社科联第32次工作会议在延安召开,来自全国100多个城市的社科联及社科组织代表参加会议。经评选,舟山市社会科学界联合会被授予“2023年度全国社科组织先进单位”称号。

哲学社会科学是“耕耘思想”的事业。今年以来,市社科联团结带领全市广大社科工作者,深入实施“八八战略”,聚焦三个“一号工程”,主动担当、积

极作为,在创新上下功夫,在服务上求实效,在联合上做文章。紧紧围绕高水平建设现代海洋城市奋斗目标,聚焦“三个一号”工程和蚂蚁岛精神、海洋文化和自贸区建设等具有舟山辨识度的重点领域列出50多项课题;立项“舟山宋韵文化工程”、“八八战略”二十周年等专项课题13项;与市委统战部联合开展战略课题研究课题15项,为繁荣发展我市社会科学事业、高水平建设现代海洋城市作出了新贡献。

我市发布水利旱情蓝色预警 提醒市民注意节约用水

□记者 虞仁珂

本报讯 天气晴好、降水偏少,我市旱情逐渐露头。昨天上午,市水利局发布水利旱情蓝色预警,提醒市民节约用水。

数据显示,近30天全市降水量较常年平均偏少近60%。截至10月30日,全市209座水库蓄水5076万立方米,蓄水率39.7%,跌破了传统意义上的“警戒水位”。

据了解,水利旱情蓝色预警指轻度干旱,一般指辖区内多个县(区)发生一般性干旱,或

个别县(区)发生较重干旱等。市水利局要求各地密切关注,加强会商研判,及时落实预案措施;加强取水监管,科学调度;控制农灌用水,严控生态用水;做好节约用水,提高用水效率;落实供水紧张区域应急保障工作,确保城乡供水安全。

市节水办近期也通过微信公众号等各类方式,向市民宣传公民节约用水行为规范、节水小妙招等知识,呼吁全社会共同参与节水。

岱山磨心水库将扩容 从200万立方米扩容至近800万立方米,预计于2025年9月完工

□通讯员 周健

本报讯 10月30日清晨5时许,经过施工人员连续22个小时作业,岱山磨心水库大坝首仓混凝土顺利浇筑完成,为后续的混凝土浇筑打下模板基础。

岱山磨心水库扩容项目是实现岱山本岛水资源跨年度调配的重要民生工程,去年9月启动建设。项目包括混凝土大坝、环库道路、库区管道、泵站及管

理房等。其中新建大坝高约63米,预计2025年年中全面完成整体浇筑。整个项目预计于2025年9月全部完工。

据悉,该项目是磨心水库扩容工程的一部分,项目完工后,将建成岱山县规模最大的水库,容量由原先的200万立方米增加至近800万立方米,最大程度蓄纳上游山水、拦蓄洪水,形成“上蓄、中疏、下排”的防洪治涝格局,大幅提高区域防洪能力。

一个学子带动一个家庭,影响整个社会 反走私主题宣传进校园

□记者 丛琳

通讯员 郑小波 陈燕燕

本报讯 “走私的危害有哪些?”“什么是‘套代购’?”昨天下午,市反走私办联合市公安局、舟山海关缉私分局、市烟草专卖局等部门来到舟山职业技术学校,开展舟山反走私“五进”主题宣传活动,为学生们带去一堂生动的反走私课。

活动中,来自全市打私部门的宣传志愿者以生动的讲解,为学生们普及了反走私知识以及介绍油品、冻品等典型走私案例,让学生们更加深刻了解走私的危害和有关反走私的法规,增强了识走私、防走私、拒走私的能力。宣传人员还通过展示走私香

烟等实物,鼓励学生争当“反走私小卫士”,将反走私知识告诉身边人,进一步扩大反走私宣传范围。学生们还参与了有奖问答等互动环节。

市反走私办相关负责人表示,此次校园宣传教育活动是舟山反走私“五进”主题宣传活动之一,旨在增强师生反走私意识,筑牢校园反走私防线,以达到“一个学子带动一个家庭,影响整个社会”的良好效应。下一步,市反走私办将继续加大宣传力度,搭建好基层反走私宣传阵地,陆续走进全市社区、企业、机关、市场、上船头,精准开展反走私宣传,营造“人人拒绝走私、抵制走私”的浓厚氛围。

全省“海水类十佳菜” 舟山夺三席

□记者 汪超群

通讯员 洋汀怡

本报讯 近日,“味美浙江·百县千碗”全省水产类菜品挑战赛在宁波举行。比赛分淡水、海水两类水产类菜品,吸引全省各地市近百位厨师参赛。经激烈比拼,我市三道海鲜类菜品跻身“全省海水类十佳”,收获奖项数量位列全省各地市第一。

其中,舟山航海学校名厨钟增安的“秘制烤鱼”,摘得“海水类十佳”第一名;舟山市城际食品贸易有限公司厨师傅海波

佳”第五名;普陀淡风林度假村厨师陈雷挺的“舟山老三鲜”,获“海水类十佳”第六名。

今年以来,我市深入开展“百县千碗”品牌创建,研发的20余道融合新菜品获全省“十佳鱼头”“十佳面条”等荣誉,50道引全省各地市近百位厨师参赛。经激烈比拼,我市三道海鲜类菜品跻身“全省海水类十佳”,收获奖项数量位列全省各地市第一。

其中,舟山航海学校名厨钟增安的“秘制烤鱼”,摘得“海水类十佳”第一名;舟山市城际食品贸易有限公司厨师傅海波



玉米深加工产业持续推进

10月31日,定海工业园区,华康股份年产200万吨玉米深加工健康食品配料项目(一期)正加速推进,山梨醇车间、配电房、玉米淀粉车间开始主体结构建设。该项目建成投产后,年产值预计在50亿元以上,将为舟山粮食产业园提能升级、延伸产业链、服务长三角地区提供重要支撑。

摄影 记者 张磊

我市公安交警昨起开展秋冬季违法整治

聚焦“人、车、路、企”开展四大行动

□记者 陈斌娜 通讯员 王凯

本报讯 昨起,我市公安交警部门正式启动“秋冬季交通违法整治”。重点开展交通违法整治、联合执法查缉、源头隐患治理、警示教育等四大专项整治行动,整治将持续至年底。

据介绍,公安交警部门将结合我市冬季交通安全形势特点,聚焦“人、车、路、企”四大元素中突出的交通安全问题,通过多策并举、聚力攻坚,组织开展此次冬季突出违法整治专项行动。

在开展“交通安全违法”整治行动期间,交警部门将通过严查重点

管控、严查重点违法、严密精准查缉的“三严”举措,排查堵点乱点事故多发等重点路段,突出一早一晚及周末、节假日等重点时段,对“两客一危一货”、7-9座以上小客车、电动自行车、摩托车等重点车辆,实施针对性严管整治。同时组织开展“两非”车清零、失格(无证)驾驶清零等5项“清零行动”;精准查处疲劳驾驶、严重违法等易肇祸违法行为,消除动态隐患。

在精准查缉统一行动中,全市交警将统筹部署酒驾整治、农村执法、精准宣传、源头清患、线上执法、联合执法六支小分队的勤务,充分利用“智眼”等科技系统,通过交所

联控、高地联动等模式,梯次开展精准查缉集中统一行动。同时加强执法协作,强化对超载超限、遮挡号牌、“黑气黑车”、货车改装、非法运输危化品等违法犯罪行为查处;配合开展查处烟花爆竹违法运输行为的联合执法。

与此同时,各地交警在推进小微隐患排查治理基础上,还将继续深化隐患排查协同治理,联合检查隐患突出的货运企业挂牌限期整改,深入推进学校周边交通安全提升行动,健全冬季恶劣天气交通应急预案加强管控。

“针对冬季交通事故规律特点,我们还将持续做好警示提醒宣传教

育工作,提升全民交通安全意识。”市公安局交警支队相关负责人表示,他们将结合“122全国交通安全日”、交通安全宣传“七进”、“美丽乡村行”等活动,继续广泛开展以老年人、重点驾驶人为主的交通安全宣教,共同打造“平安冬季”。

据了解,经过春夏两季的交通违法整治行动,截至10月底,全市共查处酒驾1529起,其中醉驾442起;排查6处普通公路安全隐患点段,现已全部完成治理。其间,还联合市场监管、交通运输等部门,深入全市客货运重点企业131家进行联合检查,排查出重点隐患车辆669辆,重点违法驾驶员45人,现已全部落实整改。

我市持续推进新时代文明家庭创建

做好“家”文章 传扬新风尚

□记者 汪超群

本报讯 家是最小国,国是千万家。今年以来,我市持续推进新时代文明家庭创建,以“弘扬家庭美德 共建文明家庭”为主题开展系列活动,引导广大家庭以德治家、以学兴家、文明立家、忠厚传家,不断升华爱国爱家的家国情怀、建设相亲相爱的家庭关系、弘扬向上向善的家庭美德、体现共建共享的家庭追求。

“小朋友们,你们知道今年亚运会的口号吗?”“我知道!心心相融,爱达未来!”在浙江启明电力集

团有限公司组织的文明家庭亲子趣味运动会上,职工家长与孩子共话亚运知识,参与小猪盖房、穿越火线、障碍打地鼠等互动游戏,在寓教于乐中,传递文明礼仪,共建文明家庭。

以家文化为起点,甬金社区开展了“童心绘亚运 低碳‘袋’回家”活动,鼓励青少年自觉践行低碳、环保生活理念;中洲社区组织了“八礼四仪 文化素养”宣讲,引导未成年人厉行节约、移风易俗。

“集智”家庭教育,市文明办积极推进专家讲座、家长课堂、亲子实

践等家庭教育系列活动。市妇联、市教育局以学校和社区为依托,建设家庭教育创新实践基地,推动构建家校协同育人体系。各社区组建了“家庭教育志愿服务队”,利用板凳座谈方式,普及家教知识,提升家长依法教子、科学育儿能力。

亲子共研学,传承好家风。今年8月,近20名学生及其家长参与了童心向党——“八八战略在身边”未成年人主题教育实践活动,通过实地踏访、现场体验,增强对“八八战略”思想内涵和中华优秀传统文化的认知。青少年寻古追踪传扬古风家训、

“小军迷们”进军营等活动的开展,也让广大青少年在优良家风浸润中,厚植爱党爱国爱乡之情。

当前,我市正全力推进“海上花园”“舟”到有礼”文明实践,大力倡导践行“浙风十礼”“舟”到有礼”。市文明办相关负责人表示,将继续以家为最小单元,深化文明家庭创建活动,构建家庭教育体系,打造家庭文化品牌,推进家庭平安建设,做实家庭关爱服务,为助力建设现代海洋城市,展示“重要窗口”海岛文明风景线提供精神动力和道德滋养。